



Zwischenbericht 2012

vom 1.1.2012 – 30.6.2012

Semesterergebnis per 30. Juni 2012

Bruttogewinn (+10.5%) und operativer Gewinn (+10.7%) im Plus – striktes Kostenmanagement – Rückstellungsaufwand auf tiefem Niveau

Der *Erfolg aus dem Zinsengeschäft* ging gegenüber dem Vorjahr um CHF 4.1 Mio. (4.5%) auf 86.6 Mio. zurück. Unter Ausklammerung der im Vorjahr enthaltenen einmaligen Dividenden aus Finanzanlagen resultierte allerdings eine Zunahme beim Zinserfolg um CHF 2.2 Mio. bzw. 2.6%, die dank des höheren Geschäftsvolumens zu Stande kam. Demgegenüber ging die Zinsmarge, verursacht durch die extrem tiefen Geld- und Kapitalmarktzinssätze, nochmals zurück.

Aufgrund der von Zurückhaltung und Vorsicht geprägten Investitionstätigkeit der Anleger verminderte sich der *Erfolg aus dem Kommissions- und Dienstleistungsgeschäft* um CHF 0.8 Mio. (4.9%) auf 16.0 Mio. Der *Handelserfolg* konnte dank einem verbesserten Wertschriftenergebnis um CHF 0.9 Mio. (26.9%) auf 4.3 Mio. gesteigert werden.

Begünstigt durch einen Einmaleffekt bei den Liegenschaften in Finanzanlagen nahm der *Übrige ordentliche Erfolg* um CHF 10.3 Mio. auf 13.4 Mio. zu. Insgesamt stieg der *Bruttoertrag* um CHF 6.3 Mio. (5.5%) auf 120.4 Mio.

Bei praktisch gehaltenem Personalbestand reduzierte sich der *Personalaufwand* um CHF 0.7 Mio. (2.1%) auf 33.5 Mio. Trotz di-

verser Projekte und Ausgaben zur Erneuerung der Infrastruktur verzeichnete der *Sachaufwand* nur eine marginale Zunahme um CHF 0.3 Mio. (1.8%) auf 16.1 Mio. Dank einem strikten Kostenmanagement konnte der *Geschäftsaufwand* um CHF 0.4 Mio. (0.8%) auf 49.6 Mio. gesenkt werden.

Beim *Bruttogewinn* resultierte somit ein erfreulicher Anstieg um CHF 6.7 Mio. (10.5%) auf 70.8 Mio. Die *Abschreibungen auf dem Anlagevermögen* schlugen mit CHF 3.6 Mio. um 0.2 Mio. (4.9%) tiefer als im Vorjahr zu Buche. Das Cost/Income-Ratio II (Geschäftsaufwand und Abschreibungen auf dem Anlagevermögen zu Bruttoertrag) verbesserte sich gegenüber dem Vorjahr von 47.2% auf im Quervergleich sehr gute 44.2%.

Basierend auf der stabilen Kreditportfolioqualität und der konsequenten Risikobewirtschaftung konnten die *Wertberichtigungen, Rückstellungen und Verluste* auf tiefem Niveau gehalten werden (CHF 1.1 Mio.). Dementsprechend stieg der operative Gewinn (*Zwischenergebnis*) um bemerkenswerte CHF 6.4 Mio. (10.7%) auf 66.1 Mio.

Im *ausserordentlichen Aufwand* wurde die Zuweisung an die Reserven für allgemeine Bankrisiken von CHF 26.4 Mio. verbucht. Gegenüber dem Vorjahr erhöhte sich der *Halbjahresgewinn* um CHF 0.2 Mio. (0.4%) auf 39.7 Mio.

Erfreuliches Wachstum bei den Kundenausleihungen – anhaltender Kundengeldzufluss – sehr solide Eigenmittelausstattung

Die *Kundenausleihungen* konnten unterstützt durch das weitere Marktwachstum im Immobilienbereich und unter Beachtung der internen Risikoparameter um stattliche CHF 350.4 Mio. (3.2%) auf 11'137.6 Mio. gesteigert werden. Dazu trugen sowohl die *Forderungen gegenüber Kunden* (CHF +79.4 Mio. bzw. +6.3%) wie auch die *Hypothekarforderungen* (CHF +271.0 Mio. bzw. +2.8%) bei.

Mit dem Wachstum bei den *Kundengeldern* von CHF 222.8 Mio. (2.4%) auf 9'343.3 Mio. wird das hohe Vertrauen der Kunden in die SZKB einmal mehr eindrücklich unter Beweis gestellt. Zur Zunahme steuerten die *Verpflichtungen gegenüber Kunden in Spar- und Anlageform* CHF 170.3 Mio. (+2.7% auf 6'439.9 Mio.) und die *Übrigen Verpflichtungen gegenüber Kunden* CHF 106.7 Mio. (+4.5% auf 2'475.6 Mio.) bei. Demgegenüber verminderten sich die *Kassenobligationen* zinsniveaubedingt um CHF 54.2 Mio. (-11.2%) auf 427.8 Mio. Die hohen frei verfügbaren Mittel wurden zum einen bei Geschäftsbanken mit guter Bonität und zum anderen bei der Schweizerischen Nationalbank angelegt.

Das Bilanzstrukturmanagement (ALM) gestaltete sich aufgrund des extrem tiefen Zinsniveaus und der damit einhergehenden bilanziellen Ungleichgewichte weiterhin äusserst

anspruchsvoll (die Kunden favorisieren einerseits festverzinsliche Ausleihungen, andererseits aber variabel verzinsliche Passivprodukte).

Nach der bereits erwähnten Dotierung der *Reserven für allgemeine Bankrisiken* und inkl. *Halbjahresgewinn* erreichte das *Eigenkapital* eine Höhe von CHF 1'335.0 Mio. Mit einer Eigenkapitalquote (Leverage Ratio) von 10.1% ist die SZKB sehr solide kapitalisiert und entsprechend gut für die vom Gesetzgeber beschlossenen Eigenmittelverschärfungen gerüstet.

Bilanz per 30. Juni 2012

Aktiven	30.6.2012	31.12.2011	Veränderung	
	in 1'000 CHF	in 1'000 CHF	in 1'000 CHF	in %
Flüssige Mittel	333'746	583'294	-249'548	-42.8%
Forderungen aus Geldmarktpapieren	2'671	2'793	-122	-4.4%
Forderungen gegenüber Banken	707'484	571'641	135'843	23.8%
Forderungen gegenüber Kunden	1'333'929	1'254'505	79'424	6.3%
Hypothekarforderungen	9'803'700	9'532'694	271'006	2.8%
Handelsbestände in Wertschriften und Edelmetallen	13'225	13'675	-450	-3.3%
Finanzanlagen	798'690	749'874	48'816	6.5%
Beteiligungen	6'177	6'177	-	-
Sachanlagen	129'823	127'569	2'254	1.8%
Rechnungsabgrenzungen	21'713	20'031	1'682	8.4%
Sonstige Aktiven	127'420	164'169	-36'749	-22.4%
Total Aktiven	13'278'578	13'026'422	252'156	1.9%
Total nachrangige Forderungen	4'770	4'770	-	-
Total Forderungen gegenüber dem Kanton	0	0	-	-

Passiven	30.6.2012	31.12.2011	Veränderung	
	in 1'000 CHF	in 1'000 CHF	in 1'000 CHF	in %
Verpflichtungen gegenüber Banken	69'782	60'743	9'039	14.9%
Verpflichtungen gegenüber Kunden in Spar- und Anlageform	6'439'879	6'269'588	170'291	2.7%
Übrige Verpflichtungen gegenüber Kunden	2'475'612	2'368'872	106'740	4.5%
Kassenobligationen	427'794	481'983	-54'189	-11.2%
Anleihen und Pfandbriefdarlehen	2'188'000	2'161'000	27'000	1.2%
Rechnungsabgrenzungen	60'219	44'395	15'824	35.6%
Sonstige Passiven	132'868	176'330	-43'462	-24.6%
Wertberichtigungen und Rückstellungen	149'402	152'080	-2'678	-1.8%
Reserven für allgemeine Bankrisiken	810'990	784'600	26'390	3.4%
Dotationskapital	50'000	50'000	-	-
Allgemeine gesetzliche Reserve	434'118	398'118	36'000	9.0%
Gewinnvortrag	179	62	117	-
Halbjahresgewinn / Jahresgewinn	39'735	78'651	-38'916	-
Total Passiven	13'278'578	13'026'422	252'156	1.9%
Total Verpflichtungen gegenüber dem Kanton	143'591	85'199	58'392	68.5%

Ausserbilanzgeschäfte	30.6.2012	31.12.2011	Veränderung	
	in 1'000 CHF	in 1'000 CHF	in 1'000 CHF	in %
Eventualverpflichtungen	156'909	106'556	50'353	47.3%
Unwiderrufliche Zusagen	844'637	715'618	129'019	18.0%
Einzahlungs- und Nachschussverpflichtungen	12'004	12'004	–	–
Derivative Finanzinstrumente				
– positiver Wiederbeschaffungswert	63'191	89'684	-26'493	-29.5%
– negativer Wiederbeschaffungswert	116'841	129'630	-12'789	-9.9%
– Kontraktvolumen	2'842'590	2'654'831	187'759	7.1%
Treuhandgeschäfte	8'158	7'604	554	7.3%

Kennzahlen		30.06.2012	31.12.2011	Veränderung	
				absolut	in %
Kundenausleihungen	in 1'000 CHF	11'137'629	10'787'199	350'430	3.2%
Kundengelder	in 1'000 CHF	9'343'285	9'120'443	222'842	2.4%
Eigene Mittel*	in 1'000 CHF	1'335'022	1'311'431	23'591	1.8%
Mitarbeitende	Vollpensen	462	466	-4	-0.9%
Filialen		27	27	–	–

* inklusive Halbjahresgewinn / Jahresgewinn

Erfolgsrechnung

	1.1. – 30.6.12	1.1. – 30.6.11	Veränderung	
	in 1'000 CHF	in 1'000 CHF	in 1'000 CHF	in %
Zins- und Diskontertrag	123'001	126'931	-3'930	-3.1%
Zins- und Dividendenertrag aus Handelsbeständen	274	708	-434	-61.3%
Zins- und Dividendenertrag aus Finanzanlagen	6'615	13'480	-6'865	-50.9%
Zinsaufwand	-43'268	-50'437	7'169	-14.2%
Erfolg aus dem Zinsengeschäft	86'622	90'682	-4'060	-4.5%
Kommissionsertrag Kreditgeschäft	442	415	27	6.5%
Kommissionsertrag Wertschriften- und Anlagegeschäft	11'232	12'034	-802	-6.7%
Kommissionsertrag übriges Dienstleistungsgeschäft	5'580	5'698	-118	-2.1%
Kommissionsaufwand	-1'246	-1'310	64	-4.9%
Erfolg aus dem Kommissions- und Dienstleistungsgeschäft	16'008	16'837	-829	-4.9%
Erfolg aus dem Handelsgeschäft	4'320	3'403	917	26.9%
Erfolg aus Veräusserungen von Finanzanlagen	11'687	2'233	9'454	–
Beteiligungsertrag	1'250	1'249	1	0.1%
Liegenschaftenerfolg	201	455	-254	-55.8%
Anderer ordentlicher Ertrag	363	40	323	–
Anderer ordentlicher Aufwand	-70	-833	763	-91.6%
Übriger ordentlicher Erfolg	13'431	3'144	10'287	–
Bruttoertrag	120'381	114'066	6'315	5.5%
Personalaufwand	-33'462	-34'168	706	-2.1%
Sachaufwand	-16'103	-15'817	-286	1.8%
Geschäftsaufwand	-49'565	-49'985	420	-0.8%
Bruttogewinn	70'816	64'081	6'735	10.5%
Abschreibungen auf dem Anlagevermögen	-3'639	-3'827	188	-4.9%
Wertberichtigungen, Rückstellungen und Verluste	-1'093	-538	-555	–
Zwischenergebnis	66'084	59'716	6'368	10.7%
Ausserordentlicher Ertrag	41	15	26	–
Ausserordentlicher Aufwand	-26'390	-20'154	-6'236	30.9%
Halbjahresgewinn	39'735	39'577	158	0.4%

27 Filialen im Kanton Schwyz

Filialen	8852 Altendorf	Zürcherstrasse 6
	6415 Arth	Gotthardstrasse 21
	6440 Brunnen	Bahnhofstrasse 29
	8840 Einsiedeln	Hauptstrasse 61
	8807 Freienbach	Kantonsstrasse 102
	6442 Gersau	Poststrasse 2
	6410 Goldau	Parkstrasse 3
	6438 Ibach	Gotthardstrasse 62
	6438 Ibach/Mythen-Center	Mythen-Center
	6405 Immensee	Eichlistrasse 28
	6403 Küssnacht	Bahnhofstrasse 8
	8853 Lachen	Mittlere Bahnhofstrasse 5
	6436 Muotathal	Hauptstrasse 25
	8808 Pfäffikon	Bahnhofstrasse 6
	8808 Pfäffikon/Seedamm-Center	Seedamm-Center
	8864 Reichenburg	Hirzlipark
	6418 Rothenthurm	Bahnhofstrasse 1
	6417 Sattel	Dorfstrasse 10
	8834 Schindellegi	Pfäffikerstrasse 1
	6430 Schwyz	Bahnhofstrasse 3
	6423 Seewen	Bahnhofstrasse 132
	8854 Siebnen	Glarnerstrasse 7
	6422 Steinen	Postplatz 3
	8856 Tuggen	Säntisstrasse 2
	8842 Unteriberg	Waagtalstrasse 24
	8855 Wangen	Bahnhofstrasse 8
	8832 Wollerau	Hauptstrasse 31
Firmenkunden	6430 Schwyz	Bahnhofstrasse 3
Private Banking	6430 Schwyz	Bahnhofstrasse 3
	8808 Pfäffikon	Bahnhofstrasse 6
Institutionelle Kunden	8808 Pfäffikon	Bahnhofstrasse 6

Schwyzer Kantonalbank

Tel 058 800 20 20

Fax 058 800 20 21

kundenzentrum@szkb.ch

www.szkb.ch



**Schwyzer
Kantonalbank**